

El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

La escuela laica y la católica

Nos parece que no se acercan en muchas leguas a la justicia quienes aseguran que, en España, las clases pudientes son enemigas de la Escuela.

El que no exista, afortunadamente, la que algunos quisieran, y el que haya, desgraciadamente, un número de analfabetos muy superior al que todos deseáramos, no demuestra la supuesta hostilidad, ni el pretendido desamor. La escuela laica, que aunque no tuviese otros defectos y lacras que la hicieran abominable, tendría el de ser incompleta, puesto que prescinde de la parte principal del niño, no es la Escuela modelo. Ni siquiera la más generalizada, excepción hecha de Francia. Donde la pedagogía no es esclava del sectarismo masónico, la Escuela ni es laica, ni neutra. Instruye y educa. Da lo suyo al alma y al cuerpo: religión y nociones de cultura.

El analfabetismo contó siempre con la enemiga de las clases pudientes. ¿No son las Ordenes religiosas, y los curas, y las beatas y los beatos los que han creado y sostienen en España el mayor número de Escuelas particulares, para niños y para adultos? A la cifra de los españoles que saben leer y escribir, ¿no contribuyen tanto o más que los maestros de las Escuelas oficiales, los maestros, directores y profesores de las aludidas Escuelas particulares o privadas? Y las Escuelas del Ave María, famosas ya en España y fuera de España, ¿no han sido siempre alentadas por personas de posición?

Que ha habido negligencias y descuidos por partes de todos y muy especialmente por la de gobernantes que parecían empeñados en mantener al pueblo en la ignorancia, como de esta granjearan provecho político, es verdad, y verdad muy lamentable y muy reprochable.

Pero no se afirme rotundamente que la escuela ha inspirado siempre odio a las clases elevadas y directoras, es decir, que a conciencia y por efecto de la hostilidad que hacia aque- llas sentían, han «cultivado» el analfabetismo.

La verdad es lo contrario. Una de las precauciones de esas clases elevadas y directoras ha sido la de la creación y sostenimiento de Escuelas. Y se explica perfectamente que fuera así, aun mirando las cosas por el lado egoísta; porque si esas clases deseaban ganar el corazón y la inteligencia de los populares, digamos para concretar más de las pobres el instrumento de mayor eficacia era la Escuela.

Por lo demás y dado que se apunta y se dispara contra las derechas, bueno será que conste que el problema escolar está más cerca de satisfactoria solución en las provincias calificadas de reaccionarias y que el número de analfabetos es menor en ellas que en las restantes provincias del Reino.

MIGUEL PENAFLORES.

Información de Marina

Se pasaportó para Garrucha para asistir al acto de clasificación de matriculados de Marina, al comandante médico D. José Gutiérrez y Gutiérrez.

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

En el correo de ayer marchó a Madrid donde ha sido destinado, el capellán de la Armada don José Riera Senac.

—De Murcia el concejal de aquel Ayuntamiento D. José Rodríguez.

—A Madrid don Hipólito González Toledo.

ENFERMOS

Hemos tenido el gusto de saludar, en franca convalecencia del accidente que sufrió, a don Manuel Martínez Azcoitia, Registrador de la Propiedad en esta.

LETRAS DE LUTO

En Madrid ha dajado de existir la anciana madre de nuestro querido amigo el oficial de esta Aduana don Luis Martínez Escribano e quien así como a la demás familia enviamos el testimonio de nuestro pesar.

La Cruz Roja de San Antón

Ayer mañana tuvo lugar la solemne inauguración del hermoso edificio adquirido por la Cruz Roja de San Antonio Abad en la calle Mayor de dicho barrio para instalar sus benéficos y caritativos servicios.

En la puerta del nuevo local, formó la Ambulancia con sus bandas de cornetas y tambores al mando del oficial 2.º don Rafael Juliá, con representaciones de las Ambulancias de Cartagena y Los Dolores y la banda de música de Infantería de Marina.

El Cura párroco don Francisco Alcolea, bendijo el edificio y seguidamente y a los acordes de la Marcha Real se izó la bandera nacional.

Allí vimos al Alcalde accidental señor Mediavilla con una comisión de concejales, el Juez Sr. Luján, el Ayudante del General Gobernador, el Inspector Jefe de Ambulancias de la Cruz Roja señor Moncada, el jefe médico de la Armada señor Quintana, los concejales señores Pascual de Riquelme, Calero, Melenchón y G. Blechmit, el Director de la Carcel señor Bernal, oficiales de la Cruz Roja, chicos de la Prensa, otras personas y varias distinguidas damas.

Finalmente se distribuyeron diplomas de constancia a los camilleros que más se distinguieron en sus servicios, se le entregó también a las señoritas que postularon a beneficio del Aguinaldo del soldado, sus diplomas de gratitud, enviados por la Asamblea Suprema, y al Sargento de la Ambulancia de San Antón don Salvador Sánchez, se le entregó el diploma de la Medalla de Bronce.

Se sirvió a continuación un espléndido lunch.

Nuestra enhorabuena a la Cruz Roja de San Antonio Abad.

SUCESOS

Una desgracia

Estando ocupado en las faenas del trabajo a bordo del vapor español «Aranzuz» el tripulante Marcellino Chazo Martínez de 22 años, tuvo la desgracia de caerse a la bodega desde una altura de seis metros, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado de las que fué asistido en el Hospital de Caridad.

En tercera plana originales de interés.

Cartagonovelerías

Han salido de Tenerife, camino de Buenos Aires, nuestros simpáticos e inolvidables hermanos los Argentinos ha transcurrido ya una semana desde que les vimos abandonar nuestro hermoso puerto y aún perdura en nuestro espíritu la nostalgia de su ausencia de Cartagena, y nuestro corazón el pesar que su partida nos proporcionara.

De todos los actos y fiestas que en honor de nuestros ilustres y fraternales visitantes, han tenido brillante lugar y realización en esta imponderabilidad levantina, ha habido un acontecimiento que aunque reseñado por toda la prensa local, no fué suficientemente ponderado ni alabado y descrito, con la minuciosidad, detalle y honda emotividad que el poético, sentimental y grandioso suceso tuvo y me refiero a la visita de los escolares en la tarde del sábado veinticuatro al «Buenos Aires»: Dos almas de grandes artistas compenetrados íntima y delicadamente, realizaron el bello y prodigioso milagro patriótico de una letra viril y recia, sentida a la par y emotiva, y una música sublime, pujante, enardecedora que despertaban sentimentalismo inenarrables de ovación de ensueño y de patriotismo. El mago de la Poesía, Pelayo y la egregia compositora musical la dama artista por excelencia, señora Palmer de Madrona han llevado allende los mares con su inspirada vena, un girón del alma de la Raza con su Himno maravilloso y magnífico.

La labor altamente española de tan insignes autores, será apreciada en toda la América del Sur, lo está siendo ya mejor dicho, en todo cuanto en justicia merece su trabajo, el primero que en esta clase de composiciones se le ha ofrecido a las hijas muy amadas, ¡sesenta niños cantando una estrofa fogosa y rotunda, armoniosa y estética, a las virtudes excelsas de la Raza, como mensaje del cariño de sus tiernos corazones mozos, como obsequio de la fé que en sus infantiles inteligencias alienta por y sobre el porvenir de su Patria adorada y de América la no menos querida tierra, fué acto que yo no sabría y por consiguiente jamás podría describir...

Cuanto significó la inolvidable visita de los niños de las escuelas cartageneras al «Buenos Aires» en la tarde citada, con haber sido la fiesta más sencilla, más callada y más íntima de cuantas en honor de la Argentina se han celebrado, lo dirá en día no lejano el agradecimiento de esta floreciente República.

Dr. Nemesio de Heredia

(EL ESPAÑOLETE)

Teatro Circo

Gran Compañía de Zarzuela y Revistas EMPRESA MONTESINOS.

El día 22 de Mayo debutará el eximio DIVO Miguel Fleta

en este teatro en el que cantará la Opera «CARMEN» acompañado de una colosal orquesta y magnífica Compañía

«El Ferrocarril» Talleres de Sastrería «El Ferrocarril»

Puerta de Murcia 7, 9 y 11

Para la temporada actual ofrecemos trajes Fresco estambre a medida por 70 pts. correcta confección, inmensas colecciones en hilos, estambres, seda cruda, armures y todo lo deseable en este ramo.

Uniformes civiles y militares para todas las Armas de diario y gala, con toda garantía de confección.

Ultimos modelos

«Precio fijo» Novedades para Señoras «Precio fijo»

Pedro Domecq y C.ª

CASA FUNDADA EN 1730

VINOS, CONAC Y CHAMPAGNE

PROPIETARIA DE DOS TERCIOS DEL PAGO DE MADRUGADA

NUDO, viñedo el más renombrado en la Región

Jerez de la Frontera

Casa en Londres y Representantes en todos los países Gran casa de destilerías y bodegas en Santlúcar de Barrameda, Jerez de la Frontera, Tomelloso (Ciudad Real.)

Conferencia de la tarde

(Por telégrafo)

Varias noticias

En Bruselas ha fallecido Victor Napoleón.

—De Londres dicen que han fracasado todas las gestiones para evitar la huelga minera.

—Para conmemorar el quinto aniversario del nombramiento del Nuncio, Monseñor Tedeschi, el día doce se celebrará en la Nunciatura una brillante recepción a la que asistirán los reyes, los infantes, el Gobierno, altas autoridades eclesiásticas del tribunal de la Rota y el Cuerpo Diplomático

A los invitados se les obsequiará con un té.

—Ayer mañana se verificó el entierro, muy modestamente, del ex-ministro señor Urzaiz. Al acto solo concurren los familiares e íntimos del finado.

—El piloto aviador civil Ernesto Navarro, proyecta la vuelta a África en avión.

El jefe de la aviación militar Kindelan, le ha ofrecido un aparato. En principio se ha convenido usar el del tipo Farman Goliath, pues se necesita un aparato grande y de seria envergadura. Recorrerá en vuelo unos 21.475 Kilómetros de ellos 6000 de trayecto inexplorado.

Con Navarro irán, Rodriguez Torres, como mecánico y el catedrático del Instituto de El Cardinal Cisneros, Datin Cereceda, que va como cronista científico.

Levarán toda clase de aparatos de orientación y cinematografía. También llevarán las suficientes provisiones y armas.

Se gestiona que una casa con fisionadora de automóviles, establezca un servicio permanente de automóviles orugas, entre de-

terminados puntos del desierto, cuando hayan de cubrir los aviadores esas etapas.

—Desde hoy solo se permite la entrada en la Universidad a los alumnos matriculados con documentos de identidad.

La presencia en otro centro al que deban de asistir será considerada como falta

—En la Academia de la Historia se celebró ayer la recepción en honor del profesor alemán Hugo Obermain, que en el 1924, nacionalizose en España.

A su discurso de entrada le contestó en nombre de la Academia, Ballesteros. Presidió el Marqués de Laurin, asistiendo entre otros académicos el Duque de Alba conde de Cecillo, Torro Menéndez Pidal, Alemanu, y Llanos Torreglia.

FOTOGRAFIA

Señora: Donde mejor le harán los retratos de Comunión de sus niños, será en la GRAN GALERIA CASA ÚNICA que se distingue por su exquisito gusto artístico.

Osuna 3.

Banco Hispano-Americano

CARTAGENA

Caja de Ahorros

Libretas con imposiciones al 3 % anual

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta sección de espectáculos no significa aprobación ni recomendación; sólo informar al público.

Teatro Circo. — Compañía de zarzuela, Empresa Montesinos de Valencia. Esta noche a las 9:30: «Amor Ciego» en 1 acto y «La Rubia del Far West» en 1 acto.

A las 11:45 «Las Corsarias» en 1 acto.